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Kleine Anfrage 
 
 
 

des Abgeordneten Rico Gebhardt, Fraktion Die Linke  
 
 
 

Thema: Brandereignisse in Haft- und Unterbringungsräume der Justizvollzugs-
anstalten und in den Unterbringungsräumen der Abschiebungshaft- und 
Ausreisegewahrsamseinrichtungen in Sachsen und deren Folgen seit 2004  

 

 

Frage an die Staatsregierung:  

 

1. Wie viele Brände in Hafträumen in den Justizvollzugsanstalten des Freistaates Sachsen 

und in den Unterbringungsräumen der Abschiebungshaft- und Ausreisegewahrsams-

einrichtungen des Freistaates Sachsen gab es seit dem Jahre 2004? (Bitte in 

Jahresscheiben, aufgeschlüsselt nach den jeweiligen einzelnen Justizvollzugsanstalten 

und Abschiebungshaft- und Ausreisegewahrsamseinrichtungen darstellen.)  

2. Wie viele Personen sind bei den in Frage 1 genannten Bränden in Hafträumen in den 

Justizvollzugsanstalten des Freistaates Sachsen und in den Unterbringungsräumen der 

Abschiebungshaft- und Ausreisegewahrsamseinrichtungen des Freistaates Sachsen 

seit dem Jahre 2004 auf Grund welcher konkreten Ursachen verletzt worden oder ums 

Leben gekommen? (Bitte in Jahresscheiben und aufgeschlüsselt nach den jeweiligen 

Justizvollzugsanstalten und Abschiebungshaft- und Ausreisegewahrsamseinrichtungen 

sowie nach dabei verletzten oder ums Leben gekommenen Personen und unter Angabe 

des jeweiligen Datums des Ereignisses und der Verletzungs- oder Todesursache 

darstellen)  

3. Welches Alter, welches Geschlecht, welche Staatsbürgerschaft und ggf. welchen 

Aufenthaltsstatus hatten die in Frage 2 genannten, bei Bränden in Hafträumen in den 

Justizvollzugsanstalten des Freistaates Sachsen und in den Unterbringungsräumen der 

Abschiebungshaft- und Ausreisegewahrsamseinrichtungen des Freistaates Sachsen 

seit dem Jahre 2004 verletzten oder ums Leben gekommenen Personen? (Bitte 

aufgeschlüsselt nach den jeweiligen Justizvollzugsanstalten und Abschiebungshaft- und 

Ausreisegewahrsamseinrichtungen darstellen.) 
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4. In welchen der Fälle der Brände in Hafträumen in den Justizvollzugsanstalten des 

Freistaates Sachsen und in den Unterbringungsräumen der Abschiebungshaft- und 

Ausreisegewahrsamseinrichtungen des Freistaates Sachsen seit dem Jahre 2004 mit 

tödlichem Ausgang wurden welche konkreten Untersuchungen, dienstrechtliche Verfah-

ren oder strafrechtlichen Ermittlungen gegen das diensthabende Personal oder die 

Leitungen der jeweiligen Justizvollzugsanstalt des Freistaates Sachsen und der 

Abschiebungshaft- und Ausreisegewahrsamseinrichtung eingeleitet, geführt und mit 

welchem Ergebnis abgeschlossen? (Bitte in Jahresscheiben aufgeschlüsselt nach den 

jeweiligen Justizvollzugsanstalten des Freistaates Sachsen und Abschiebungshaft- und 

Ausreisegewahrsamseinrichtungen darstellen.) 

5. Über welche konkreten Brandschutzvorrichtungen und Brandschutzkonzepte sowie über 

welche Ein- und Vorrichtungen, die es den dort untergebrachten Personen ermöglichen, 

Brände in Haft- und Unterbringungsräumen Zellenbrände zu löschen, ohne die Türen zu 

öffnen, verfügen die jeweiligen Justizvollzugsanstalten des Freistaates Sachsen und 

Abschiebungshaft- und Ausreisegewahrsamseinrichtungen des Freistaates Sachsen 

und wenn nein, warum nicht? (Bitte in Jahresscheiben aufgeschlüsselt nach den 

jeweiligen Justizvollzugsanstalten des Freistaates Sachsen und Abschiebungshaft- und 

Ausreisegewahrsamseinrichtungen des Freistaates Sachsen darstellen.) 

 

 Dresden, den 11. Oktober 2024                                                                                        
    
 
                                                                   
 
 
 
  
Rico Gebhardt, MdL  

 




